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Флагману з підготовки фахівців цукрової 
промисловості - 130 років 

О.І. Сидорченко, кандидат технічних наук, доцент, Національний університет харчових технологій
Т.М. Захарченко, кандидат технічних наук, доцент, Національний університет харчових технологій

30 серпня 2014 року випо-
внюється сто тридцять 

років із часу заснування Націо-
нального університету харчових 
технологій, одного з найстарі-
ших навчальних закладів нашої 
країни, що готує фахівців для 
всіх галузей харчової і перероб-
ної промисловості. 
 Історія Національного уні-
верситету харчових технологій 
бере початок з другої половини 
ХІХ століття і тісно пов’язана з 
історією розвитку цукрової про-
мисловості. На той час в Україні 

виробляло -
ся 84% від за-
гальноросій-
ського вироб-
ництва цукру, 
і якщо у 1830 
році в Украї-
ні було лише 
6 цукрових 
заводів, то у 
1848 році їх 
налічувало-
ся вже 192. 
Бу р х л и в и й 
розвиток га-

лузі, основні потужності якої у 
пореформений час зосереджува-
лися в Україні, вимагав забезпе-
чення її кваліфікованими робіт-
ничими та інженерними кадра-
ми. З цього часу виникла потре-
ба підготовки цукроварів, неста-
ча яких затримувала розвиток 
бурякоцукрового виробництва, 
тому з 40-х років у вищих на-
вчальних закладах на відділен-
нях фізико-математичних наук 
було введено викладання техно-
логії, яка стосувалася до фабрик 
і заводів – технології хімії. Сту-
денти одержували підготовку, 
яка дозволяла їм працювати і на 
цукрових заводах. 
 Найбільше потерпали від не-
стачі висококваліфікованих ка-
дрів підприємства цукрозаводчи-
ка, графа О.О. Бобринського, яко-
го сучасники вважали засновни-
ком цукрової промисловості Укра-
їни і зусиллями родини якого Київ 
став цукровою столицею світу, а 
Російська імперія увійшла до най-
більших виробників цукру. У 1858 
році О.О. Бобринський при Смі-
лянському цукрорафінадному за-
воді відкрив початкове училище з 
трирічним курсом і програмою на-
вчання, що відповідала програмі 

церковно-приходської школи. Що-
річно навчання в училищі завер-
шували близько 30 осіб, при цьому 
бідні учні звільнялись від оплати.
 Київське відділення Росій-
ського імператорського технічно-
го товариства на своєму засіданні 
15 лютого 1884 року прийняло 
рішення про відкриття у м. Сміла 
технічних класів на базі училища 
графів Бобринських. Результа-
том цього рішення стало подання 
від 22 березня 1884 року до По-
печителя Київського навчального 
округу щодо отримання дозволу 
на відкриття класів, до якого до-
давався проект статуту, підготов-
лений проф. М.А. Бунге. Після 
погодження з київським губер-
натором такий дозвіл був отри-
маний. Циркуляром № 3279 від 
16 квітня 1884 року Попечитель 
Київського навчального окру-
гу дозволяв відкриття у м. Смі-
ла дворічних технічних класів. 
Почесним Попечителем цих кла-
сів став, за особистої згоди імпе-
ратора Олександра III, граф Во-
лодимир Олексійович Бобрин-
ський, який значною мірою про-
фінансував їх відкриття. Таким 
чином, був започаткований пер-
ший в історії Російської імперії 
технічний навчальний заклад для 
підготовки техніків-хіміків і май-
стрів цукрового виробництва. 
 З 1900 року по 1905 рік по-
печителем класів був О.О. Ко-
пилов, який згідно з відгука-
ми сучасників, був таланови-
тим експериментатором і пе-
дагогом, прихильником погли-
блення теоретичної бази при 
підготовці кадрів для цукро-
вої промисловості. У 1905 році 
О.О. Копилова змінює на поса-
ді інженер-технолог В.К. На-
горний. Саме під його керівни-О.О. Бобринський
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цтвом, незважаючи на склад-
ну політичну ситуацію в країні 
– війни і революції, навесні 1917 
року смілянські класи рішен-
ням Міністерства народної осві-
ти отримали статус середнього 
хіміко-технічного училища з 4-х 
річним терміном навчання. Вліт-
ку 1917 року Російське технічне 
товариство констатувало: «Сме-
лянские Технические Классы, 
вступающие в 34-ый год своего 
существования, являлись до сего 
времени не только в нашем крае, 
но и во всей России старейшим 
учебным заведением для подго-
товки служащих-специалистов 
сахарных заводов, но с разви-
тием и повышением професси-
онального образования в стране 
вообще, и усовершенствовани-
ем сахарной промышленности, 
будут предъявляться к Техни-
ческим Классам большие тре-
бования, а таковыя удовлетво-
рить представится возможным 
лишь, преобразовав их в среднее 
химико-техническое училище». 
За період з 1884 по лютий 1917 
роки технічні класи підготували 
440 кваліфікованих спеціалістів, 
серед яких були і керівники цу-
крових заводів, і видатні вчені. 
Так, випускником Смілянських 
технічних класів був І.А. Куха-
ренко, засновник теорії криста-
лізації цукру, майбутній завіду-
вач кафедри цукристих речовин 
нашого університету.
 У 1918 році новим завіду-
вачем став випускник природ-
ничого факультету Петроград-
ського університету О.С. Соко-
лов, який продовжив розвиток 
Смілянського хіміко-технічного 
училища у складні часи політич-
них і економічних змін. З почат-
ком Нової економічної політи-
ки (1921 рік) училище було ре-

організоване у технікум харчо-
вої промисловості, а наступно-
го року при ньому була відкрита 
професійна школа. Крім того, у 
технікумі 1922 року відкрились 
ще два відділення – механічне 
та відділення буряківництва. Та-
ким чином, 1922 рік можна вва-
жати початком розгалуження на-
вчального закладу, в результа-
ті якого в Смілі сформувалося 

фактично два навчальних закла-
ди: вища школа, яку являв со-
бою Смілянський технікум хар-
чової промисловості та заклад 
середньої спеціальної освіти – 
Смілянська профшкола. Статус 
навчальних закладів був різний. 
У звіті за літній триместр 1923 
року технікум кваліфікувався як 
вищий навчальний заклад, який 
обслуговує весь СРСР і де готу-
вали за спеціальністю «цукрова-
ріння». Стрімкий розвиток та ор-
ганізація ефективного навчання 
дозволило у 1924 році Смілян-
ський технікум віднести до єди-
ного учбового закладу, що готу-
вав висококваліфікованих фа-
хівців цукрового виробництва 
не тільки в межах України, а 
і для всього СРСР. Випускни-
ки Технікуму мали кваліфікацію 
інженерів-хіміків і інженерів-
механіків, у той час, як Профш-
кола давала тільки середню тех-
нічну освіту. За ініціативою П.М. 
Кислинського Укрпрофосві-
та прийняла рішення про утво-
рення кафедри машинобудуван-
ня (1926 рік), мотивуючи це тим, 
що «основи машинобудівництва 
і особливо будівництво апарату-
ри цукроварень складають одну з 
головних дисциплін Технікуму».
 Після масштабної реоргані-
зації новим керівником закла-
ду став доктор технічних наук, 
професор, заслужений діяч нау-

ки РРФСР В.Б. Фремель (1930-
1931 роки). У 1930 році на базі 
Смілянського інституту цукро-
вої промисловості, а також цу-
крової спеціальності Кам’янець-
Подільського хімічного інститу-
ту і цукрового факультету Київ-
ського політехнічного інститу-
ту був створений Київський ін-
ститут цукрової промисловос-
ті (КІЦП). Інститут мав три фа-
культети: цукровий (хімічний), 
механічний (устаткування цу-
кроварень) та економічний. На-
ступними до складу інституту 
увійшли кафедри цукрового ви-
робництва Харківського та Ле-
нінградського технологічних ін-
ститутів і інститут одержав на-
зву Київський інститут техноло-
гії цукру (КІТЦ).
 Наступним директором ін-
ституту став випускник інститу-

ту П.Ф. Неминущий (1932 рік). 
У структурі інституту був ство-
рений Музей цукрової промис-
ловості, функціонували дослідні 
спиртовий та цукровий заводи. На 
зміну йому прийшов також випус-
кник інституту Ф.К. Стефанський 
(1933-1937 роки). У 1933 році до 
складу КІТЦ увійшло багато но-
вих інститутів, факультетів та ка-
федр хіміко-технологічного та 
харчового профілю: Київський 
кондитерський і ферментативний 
інститути, а також механічний 
факультет Воронізького хіміко-
технологічного інституту харчо-
вої промисловості, факультет ме-
ханізації сільського господарства 
Білоцерківського сільськогоспо-
дарського інституту та механіч-
ний факультет Полтавського ін-
ституту технології м’яса. КІТЦ 
був перейменований на Київ-
ський хіміко-технологічний ін-
ститут харчової промисловості 
(КХТІХП).
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 У 1935 році назва навчально-
го закладу була змінена на Ки-
ївський технологічний інститут 
харчової промисловості (КТІХП) 
ім. А.І. Мікояна, з якою впро-
довж 55 років він не лише здо-
був визнання і посів чільне міс-
це у вищій школі колишнього Ра-
дянського Союзу, але і був зна-
ний далеко за його межами. У 
1937 році директором інститу-
ту був призначений М.А. Міку-
лін (1937-1938 роки). З 1938 року 
новим директором інституту став 
випускник КТІХП Я.Е. Кац (1938-
1941 роки). Він пройшов шлях 
від декана механічного факульте-
ту до директора інституту. За цей 
час Київський технологічний ін-
ститут харчової промисловості 
став одним із провідних навчаль-
них закладів країни. У 1938-1939 
навчальному році його було зане-
сено до Книги кращих вищих на-
вчальних закладів республіки, а в 
лютому 1941 року визнано кра-
щим навчальним закладом серед 
ВНЗ Наркомату харчової промис-
ловості СРСР. 
 У листопаді 1943 року, од-

разу після ви-
зволення Києва, 
КТІХП ім. А.І. 
Мікояна повер-
нувся з евакуації 
і директором ін-
ституту був при-
значений проф. 
О.А. Камєнєв. 
А у березні 1944 
року директором 
КТІХП був при-

значений І.Г. Грицюк. Маючи чи-
малий досвід організатора і на-
уковця, новий керівник спряму-
вав зусилля на 
відбудову на-
вчального за-
кладу. Після ві-
йни ущент зруй-
новану навчаль-
ну та виробни-
чу базу КТІХП 
рішенням уря-
дових органів 
було ухвале-
но відновити на 
новій території 
у самому цен-
трі міста, між вулицями Воло-
димирською, Тарасівською і Л. 
Толстого. Були асигновані чи-
малі кошти на спорудження но-
вого навчального корпусу, роз-
рахованого на 2500 студентів, 
двох студентських гуртожит-
ків, двох житлових будинків для 
професорсько-викладацького 
складу, споруд культмасового та 
господарського призначення.
 Справу розбудови універ-
ситету продовжив новий рек-
тор – П.Д. Федоров, який обі-
ймав цю посаду у 1947-1962 ро-
ках. Випускник Смілянського цу-
крового інституту, з 1935 року 
П.Д. Федоров працював виклада-
чем КТІХП, був заступником де-
кана механічного факультету, в 
1941 році добровольцем пішов 
на фронт, кавалер багатьох бо-
йових нагород. У 1960-х роках 
КТІХП міцно утримував позиції 
провідного вищого навчального 
закладу з підготовки кадрів хар-
човиків не лише в Україні, а й на 
теренах СРСР.
 З 1970 по 1973 роки інсти-
тут очолював І.М. Федоткін, 

доктор технічних наук, профе-
сор, академік Міжнародної ака-
демії комп’ютерних наук та сис-
тем, видатний вчений у галу-
зі тепломасообмінних процесів, 
автор сотень наукових праць, де-
сятків книг. На початку 70-х ро-
ків у структурі КТІХП відпо-
відно до Статуту функціонува-
ло вісім факультетів: механіч-
ний, теплоенергетики і автома-
тизації харчових виробництв, 
технології цукристих вироб-
ництв, технології хлібопекар-
ських виробництв, технології 

бродильних виробництв, техно-
логії та обладнання виробництв 
м'ясної і молочної промисло-
вості, інженерно-економічний 
та загально-технічний. Вони 
об'єднували 32 кафедри.
 З 1974 по 2003 роки ректо-
ром КТІХП, а згодом УДУХТ (з 
1993 року) і НУХТ (з 2002 року) 
був доктор технічних наук, про-
фесор, академік Української ака-
демії аграрних наук І.С. Гулий. З 
іменем цього видатного вчено-
го, справжнього наставника ви-
кладачів і студентів пов’язана 
ціла епоха в житті навчального 
закладу. Маючи видатні людські 
якості, І.С. Гулий зумів у непро-
стий перебудовний час, в роки 
становлення незалежної Україн-
ської держави не тільки зберег-
ти здобутки своїх попередників, 
але і згуртувати колектив для ви-
рішення нових масштабних за-
вдань. 1980 року КТІХП нагоро-
джено орденом Трудового Чер-
воного Прапора за заслуги в під-
готовці кваліфікованих спеціа-
лістів для народного господар-
ства і розвиток науки. У 1993 
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році КТІХП надано статус уні-
верситету з назвою Український 
державний університет харчових 
технологій. А у 2002 році, врахо-
вуючи загальнодержавне і між-
народне визнання результатів ді-
яльності університету, його ва-
гомий внесок у розвиток націо-
нальної освіти і науки, Указом 
Президента України від 19 берез-
ня університетові був наданий 
статус національного. Відтоді він 
носить назву Національний уні-
верситет харчових технологій.
 З 2003 по 2010 роки НУХТ 
очолював доктор технічних наук, 
професор А.І. Українець. Після 
закінчення університету у 1979 
році він працював у Проблем-
ній науково-дослідній лаборато-
рії, у 1993-2003 роках – прорек-
тором з наукової роботи і міжна-
родних зв’язків. У 2007 році, у 
зв’язку з відкриттям нових спе-
ціальностей, факультет техноло-
гії цукристих речовин та функ-
ціональних харчових продуктів 
було реорганізовано у два: тех-
нологій оздоровчих продуктів та 
готельно-ресторанної справи й 
біотехнології та екології.
 З вересня 2010 року універ-
ситет очолює доктор хімічних 
наук, професор С.В. Іванов. З 
приходом нового ректора на-
мітились і нові напрями у роз-
витку НУХТ. Так, у листопа-
ді 2010 року Національний уні-
верситет харчових технологій 
став співзасновником корпора-
ції «Науковий парк Київського 
Національного університету ім. 
Т.Шевченка». У цьому ж році 
університет приєднався до На-
ціональної інноваційної мережі 

трансферу тех-
нологій NTTN, 
завданнями якої 
є передача тех-
нологій між нау-
ковим і промис-
ловим сектора-
ми економіки, 
а також пошук 
партнерів для 
здійснення коо-
перації в розро-
бленні та впро-
вадженні нових 

наукомістких технологій. Тоді 
ж університет став членом Єв-
ропейської Асоціації інтегра-
ції харчових наук та інженерних 
знань у харчовій галузі (ISEKI-
Food Assosiation). Суттєво поси-
лена робота з поновлення та під-
писання договорів про співпра-
цю із зарубіжними вищими на-
вчальними закладами харчо-
вого профілю. Нині діють 15 
договорів про спільну науково-
технічну діяльність із спорід-
неними ВНЗ, зокрема – Вищим 
інститутом харчової і смакової 
промисловості в Пловдиві (Бол-
гарія), Словацьким політехніч-
ним інститутом (Словакія), Ха-
нойським політехнічним інсти-
тутом (В’єтнам), Комп’єнським 
технологічним університетом 
(Франція), Люблінською та Біло-
стоцькою політехніками (Поль-
ща), Мюнхенським університе-
том та Потсдамським інститу-
том перероблення зерна (Німеч-
чина), Могилівським техноло-
гічним інститутом (Білорусь), 
Кубанським державним універ-
ситетом (Росія). Налагоджено 
зв'язки і окреслено напрями по-
дальшої академічної співпраці з 
Пенсільванським університетом 
(США), Манчестерським уні-
верситетом (Великобританія). 
9 червня 2011 року університет 
був прийнятий до Мережі уні-
верситетів Чорноморського ре-
гіону. А у вересні 2011 року на-
вчальний заклад приєднався до 
Великої Хартії Університетів. 
 Динамічний та стрімкий роз-
виток готельного і ресторанно-
го господарства, обумовив від-
несення даної індустрії до од-

нієї з важливих складових еко-
номіки України. Ці галузі роз-
виваються швидкими темпами 
і прагнуть досягти в найкорот-
ші терміни світового рівня. Це і 
обумовило потребу в 2011 році 
реорганізацію факультету тех-
нології оздоровчих продуктів та 
готельно-ресторанної справи у 
два: готельно-ресторанного та 
туристичного бізнесу і техноло-
гії оздоровчих продуктів та хар-
чової експертизи.
 Сучасний НУХТ – потужний 
освітній та науковий центр. Пе-
дагогічний колектив університе-
ту налічує понад 550 викладачів. 
Серед них: 21 академік, понад 
100 професорів та докторів наук, 
більше 400 кандидатів наук. До 
складу НУХТ крім базового на-
вчального закладу у м. Києві вхо-
дять 2 Інститути післядипломної 
освіти, 14 коледжів і технікумів, 
9 заочних факультетів, розташо-
ваних у різних регіонах України.
 Історія Національного уні-
верситету харчових технологій 
багатогранна та значна і велику 
увагу в збереженні та популяри-
зації історії університету приді-
лили видатні вчені: ректор, про-
фесор С.В. Іванов та проректор 
з науково-педагогічної та вихов-
ної роботи А.О. Чагайда.
 Досягнення університету – 
це результат самовідданої праці 
всіх поколінь його педагогів і на-
уковців, а також керівників уні-
верситету – від першого очіль-
ника технічних класів М.А. Бун-
ге до нинішнього ректора, про-
фесора С.В. Іванова. Кожний 
студент і випускник університе-
ту усвідомлює свою велику при-
четність до загальної справи, до 
іміджу свого навчального закла-
ду, його традицій та до розбудо-
ви незалежної України. Історія 
університету – це яскраве відо-
браження економічного розви-
тку країни, її науково-технічного 
прогресу, суспільно-політичного 
та культурного життя.
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